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ODRŽIVO UPRAVLJANJE U ŠUMARSTVU 
 
 

 
Ugrožavanje prirode i životne sredine kao i nastojanje čovječanstva da ostvari što veće 
materijalne i ekonomske koristi uticali su na prihvatanje održivog razvoja kao osnovnog 
principa u upravljanju i gazdovanju šumskim ekosistemima. Održivost u šumarstvu 
primjenjuje se kao princip regulisanog gazdovanja koji je dugo vremena bio vezan za 
pojam kontinuiteta gazdovanja šumama. Pojam održivosti u šumarstvu prvi put je 
pomenuo Hans Carl von Carlowitz, 1713. godine kada ističe: "Najveća umjetnost, nauka 
i marljivost će se osloniti na načine očuvanja i gajenja šuma koje trebamo preduzeti 
kako bi se osiguralo trajno, stabilno i održivo korišćenje, jer je to neophodno, jer bez 
šuma Zemlja u svojoj suštini ne može opstati.“ Održivi razvoj šuma omogućen je ako se 
šumama upravlja na takav način da se očuva njihova biološka raznovrsnost, 
proizvodnost, prirodno obnavljanje, vitalnost, te njihov potencijal kako bi sada i u 
budućnosti šume obavljale značajne ekološke, privredne i socijalne funkcije na lokalnom, 
nacionalnom i globalnom nivou. Šumarstvo se često posmatra u kontekstu ukupnog 
održivog razvoja, jer su strareški ciljevi (Sustainable Development Goals), doneseni na 
konferenciji u Rio de Ženeiru (Rio+20, UN 2012), afirmisali njegovu ekonomsku i ekološku 
komponentu. Globalni ciljevi i mjere u šumarstvu koje je potrebno ostvariti do 2030. 
godine su: zaustavljanje trenda gubitka šuma širom svijeta, povećanje ekonomske, 
ekološke i socijalne podrške koju pružaju šume, povećanje površine zaštićenih šuma i 
jačanje saradnje i partnerstva u naučnoj i tehničkoj oblasti šumarstva. Zbog izražene 
multifunkcionalnosti šuma i načina njihovog korišćenja promovisani su principi 
certifikacije održivog upravljanja šumama. Uglavnom se primjenjuju FSC (The Forest 
Stewardship Council 1993) i PEFC (Programme for the Endorsement of Forest 
Certification 1999). Razvojne smjernice šumarstva u kontekstu održivosti strateški 
moraju biti usmjerene na prioritena područja: uzgoj i zaštitu šuma, razvoj održive životne 
sredine, razvoj kadrova i sistema obrazovanja i poslovnu upotrebu informaciono-
kominikacijske tehnologije. Nužna koherentnost i integrisanost ciljeva održivog razvoja 
uticala je na uključivanje šumarstva odnosno šumskih ekosistema u rješavanje ključnih 
izazova savremenog društva kao što su zdravlje ljudi, pristup obnovljivoj energiji, hrani, 
pijaćoj vodi, očuvanju biodiverziteta i borbi protiv klimatskih promjena.  
 

„Šume niti su igda, niti mogu biti svojina jednog naraštaja. 
One su opšte blago, koje je svaki naraštaj dužan da 
sačuvano i neokrnjeno, onako kako ga je nasledio, 

preda pokoljenju koje za njim dolazi.“ 
 

(Iz Izvještaja Skupštine Kraljevine Srbije iz 1891. godine) 


